

BOLETIN REPUBLICANO-FEDERAL

SUSCRICIONES
En Gerona trimes-
tre 8 rs.
Fuera de Gerona 10 rs.
Números sueltos 4 ct os
Se suscribe en todos los
puntos en que se hallan
comités republicanos.

DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Anuncios y comuni-
cados á precios conven-
cionales, dirigiéndolos á
la administracion plaza
de la Constitucion, n.º 9.
casa Francisco Dorca ó
al café del comercio.

Libertad.

Igualdad.

Fraternidad.

Justicia.

Suscripcion á favor de los repu-
blicanos presos y emigrados.

S. FELIU DE GUIXOLS.

(Continuacion.)

José Puxes, 1 real 17 ms.—
Juan Molins, 2.—José Forest, 4.
—Juan Calliéo, 3.—José Barris,
2.—Pedro Juliá, 4.—Francisco
Roncá, 4.—Jaime Nadal, 2.—
José Nadal, 3.—Antonio Bosch,
10.—Rafael Estrada, 8.—Juan
Llorens, 2.—Juan Bosch, 2.—
Casimiro Comas, 8.—Jaime Ca-
bañas, 4.—Miguel Pascual, 8.—
José Anglada y Vila, 8.—Juan
Guitó, 4.—Teresa Barriz, 1.—
Pedro Reig, 8.—Pedro Bagué,
6.—Antonio Altarriba, 4.—Juan
Marré, 1.—Juan Bassart, 4.—
José Pujol, 2.—Ferreol Turren,
2.—Juan Poch, 2.—Manuel Ma-
tó, 4.—José de Arce, 2.—José
Calsada y Penjau, 4.—Juan
Roig, 2.—Eudaldo Iglesias, 8.—
Feliu Plañellas, 2.—Ramon Re-
mus, 2.—Daniel Prunedá, 12.—
José Prats y Blanch, 1.—Juan
Esteva, 2.—Joaquín Vidal, 4.—
Francisco Daltabuit, 20.—Car-
los Fabregas, 10.—Francisco
Barceló, 10.—Bartolome Vilano-
va, 12.—Francisco Muvach, 1.
—Mariano Salamaña, 1. 14 ms.
—Benito Boch y Sigala, 1.—Jo-
sé Vilaseca, 2.—Rafael Plane-
llas, 2.—Manuel Gisper, 2.—
José Aymerich, 4.—Gerardo
Font, 2.—Guillermo Porrié, 4.
—José Xarnach Capdevila, 2.—
Josefa Xarnach y Poch, 2.—Juan
Batalla, 2.—Pedro Turren, 4.—
José Basart y Basart, 2.—Agus-
tin Rouré, 2.—Martín Adriá, 2.
—José Pascual, 2.—Valentin
Mainegra, 2.—Joaquín Balma-
ña, 2.—Juan Aiguavivas, 2.—
Jaime Cañet, 2.—Pedro Roca,
2.—Jaime Dispes, 4.—José
Yach, 4.—Francisco Portas, 2.—
Juan Cufí, 4.—Estevan Segrera,
2.—Agustin Gisper, 2.—José
Soldevila, 8.—José Saviol, 4.—
Rafael Castelló, 2.—Lamberto
Garces, 4.—Feliu Torren y Mau-
ri, 4.—José Mari, 6.—Juan Ma-
ri, 6.—Guillem y Guillem, 2.—
Ramon Turren, 2.—Pedro Plá,

8.—Feliu Gregori, 2.—Narciso
Gallisá, 8.—Jaime Bosch, 6.—
Pedro Mora, 2.—Rafael Ferré,
24 ms.—Jaime Capell, 2.—Luis
Mir, 2.—Feliu Bofill, 2.—Jaime
Bofill, 2.—Manuel Cros Arrich,
1.—Pedro Remus, 2.—Julia Mar-
tí, 4.—Madrona Martí, 2.—Jo-
sé Calsada, 2.—Eudaldo Amat,
1.—José Cullerell, 2.—Pedro Pan-
tinat, 2.—Manuel Remus, 10.—
Jaime Martí, 10.—José Duran,
1.—Jaime Romaguera, 2.—Fe-
derico Pascual, 2.—José Canet,
2.—Isabel Amat y Mestres, 1.—
Benito Comas, 1.—Isidro Comas,
4.—Eudaldo Iglesias y Boet, 8.
—Pedro Palet, 4.—Benito Gis-
per, 4.—Francisco Masferré, 4.
—Narciso Llambí, 6.—Rafael
Bota, 4.—Andrés Juncá, 2.—Ra-
fael Pujol, 4.—Carlos Bas, 4.—
José Fort, 4.—Juan Fornos, 4.—
Eudaldo Patxot, 4.—Mateo For-
nos, 4.—Pedro Forest, 2.—Pe-
dre Farré, 2.—José Badosa Man-
so, 6.—Pedro Seuti, 6.—Fran-
cisco Tolosa, 2.—Pedro Pairo,
4.—Ramon Bye, 2.—Miguel
Calsina, 1.—Vicente Bou, 1.—
Pablo Fortuy, 2.—Narciso Gir-
bau, 3.—Pedro Mas, 12.—Nico-
las Bosch, 4.—Emilio Comas, 4.
—Manuel Ribas, 2.—Benito
Blanch, 4.—Antonio Arxer, 2.—
Francisco Pages, 2.—Salvio Al-
berti, 2.—José Bosch, 4.—José
Calsada y Carbó, 2.—Baldomero
Clos, 2.—Narciso Remus, 4.—
José Oriol Blanch, 4.—Pedro
Raurich, 4.—Benito Pujol, 4.—
José Puig, 1.—José Respeite, 2.
—José Pujol, 2.—Jaime Prats hi-
jo, 1.—Benito Cruz, 4.—Juan
Vicens, 4.—Benito Risech, 2.—
Juan Bofill, 4.—Bernardo Justi-
na, 4.—Miguel Recasens, 4.—
Pedro Fuste, 2.—Martín Suri-
ñach, 4.—José Vilá, 30.—José
Simon, 4.—Pedro Palau, 4.—
Narciso Gratacos, 2.—Feliu Tur-
rent, 2.—Lorenzo Calbet, 1.—
Juan Basart y Llambí, 2.—Feliu
Turró y Turrent, 1.—Juan Au-
rich, 4.—Antonio Sarqueda, 2.
—Andrés Rodá, 2.—Juan Llo-
vera, 2.—José Casada, 2.—Mi-

guel Sureda, 2.—José Badosa, 2.
—Mateo Puig y Prats, 2.—Jaime
Puig y Puigros, 1.—Juan Puig y
Puigros, 4.—Jaime Ferré, 2.—
Cristina Lloret de Ferre, 1.—Ma-
ria Roure, 2.—Teresa Abertí de
Gordis, 4.—Maria Ribot, 1.

(Se continuará.)

**Conclusion del discurso
de nuestro amigo D.
J. M. Vallés y Ribot. (*)**

La república no quiere la in-
justicia de que una clase sola de
la nacion contribuya á sostener
las necesidades del estado; quie-
re que asi como las demás aten-
ciones son sufragadas por todos
directa ó indirectamente unidos
ya que á todos sirven los funcio-
narios públicos, todos contribu-
yamos á sostener el Ejército que
á todos sirve. No quiere las quin-
tas porque con ellas solo van á
servir al rey los pobres que no
tienen trescientos duros, con lo
que se comete dicha manifiesta
injusticia.

La república es la mas acerri-
ma enemiga de esa centralizacion
monstruosa que hace que Madrid
chupe el juego de todas las pro-
vincias y que á su vez estas de-
jen escualidos á los pueblos.

La república democrática asi
como considera autónomo al in-
dividuo, quiere autónomo al pue-
blo. Autónoma la provincia, au-
tónomo el estado.

Las repúblicas, no solo la del
48 sino la del 93, las de la edad
media en Italia, las de la anti-
gua Grecia, la de Roma al organi-
zarse no hicieron otra cosa que
reconstituir la monarquía, pues
han caido todas nuevamente en
esa centralizacion política, cu-
yos males pesan tanto sobre la
madre patria. Han dejado en pie
esa acumulacion de poderes apo-
pléticos ese principio de las Mo-
narquías, que ha aspirado, como
era natural á recobrar su genui-
na y primitiva forma, volviendo
todas esas repúblicas á la Monar-
quía por el camino de la dicta-

(*) Véase el BOLETIN anterior.

dura. Los verdaderos demócratas
no debemos pues destruir la mo-
narquia, sino para sobre sus rui-
nas, sobre las de su cetro, su so-
lio y su corona construir la Re-
pública-federal.

La federacion tiende á debili-
tar el poder, á quitarle fuerza, y
como esta la posee por la cen-
tralizacion, quiere descentrali-
zarle.—Por estar centralizado el
poder, es que conspira contra
la libertad, aspirando al absolu-
tismo de su origen. Distribuya-
mos pues el poder. Para esto ha-
cese preciso erigir en entidad po-
lítica el municipio y la provincia
Cada municipio y cada provincia
entiendan exclusivamente en sus
intereses.

Un consejo municipal podrá
constituir entonces la unidad del
pueblo, un consejo provincial la
de la provincia, un consejo fede-
ral, la del estado. Desaparecerán
asi los peligros que siempre ofre-
ce un poder, y perdiendo su ca-
rácter político, se irá destru-
yendo.

Esta descentralizacion en Es-
paña no solo es posible, sino fa-
cil. Varias de nuestras provin-
cias han sido independientes du-
rante muchos siglos. Tienen su
lengua, su historia, sus costum-
bres, sus fueros, su legislacion
civil.

Las Vascongadas y Navarra,
no hace mucho que estaban mas
separadas de la Monarquía, que
no lo estarán mañana que se esta-
blezca la federacion. Portugal la
espera con ansia para olvidando
odios antiguos, lanzarse en nues-
tros brazos. Galicia la propuso al
resto de España cuando la guer-
ra de la Independencia. Todas las
provincias, á la menor ocasion
que se les presenta, veis como eri-
gen juntas que prueban su anti-
patia al gobierno de la corte, y su
amor á la descentralizacion. ¿Quié-
n sino esas Juntas salvó en 1808
la nacionalidad Española arrojando
de nuestra noble tierra al con-
quistador del mundo?

Nosotros no queremos destruir,

Como se nos objeta la unidad nacional. Lo que queremos, es, si, romper esa uniformidad absurda con que se sujetan elementos de vida social completamente distintos, apagando focos de actividad preciosos que ha puesto en lucha clases é intereses, que ha agravado nuestro desarrollo autonómico. Uniformidad que han maldecido la razón y la historia. Porque, ciudadanos es preciso saber que todas las clases que existen en una sociedad; todos los pueblos, todas las provincias tienen dos órdenes de intereses: unos especiales, otros generales. Los generales unen lo que los especiales desunen. Las clases, los pueblos, las provincias, con sus organizaciones irán naturalmente á converger al Consejo federal de que os he hablado. Consejo que no será la suma de todos los poderes, sino que como el consejo provincial y el municipal, tendrá solo á su cargo una serie de intereses.

«La descentralización es la unidad en la variedad, y la unidad en la variedad es el orden del mundo. La descentralización es la libertad, y por la libertad somos hombres. La descentralización es el llamamiento á la vida de todas las entidades sociales, como dice el sabio Pi y Margall, y ese llamamiento á la vida es la aceleración del progreso.»

Trabajemos pues todos en esa grande obra de la democracia, demos cumplimiento á las eternas leyes del progreso, salvemos la revolución de setiembre constituyendo en España la República-federal y ayudemos despues á las demas naciones que aun gimen esclavas para que destruyendo sus opresores tronos se constituyan federalmente tambien en sus ruinas.

J. M. Vallés y Ribot.

Madrid 24 Marzo 1870

Mis queridos amigos: casi me alegro ahora de mi morosidad en escribirlos cumpliendo mi promesa; pues á no ocurrir el tremendo galimatias del sábado, difícil me hubiera sido decirlos nada que no fuera ya trasnochado para vosotros, que en inmediato contacto y constante comunicación con la prensa de todos matices tenéis, mal que os pese, que estar al corriente de los detalles del chismo-grafear de la política.

No parecía sino que las fuerzas revolucionarias se habían enervado por completo y el gobierno satisfecho de la última

campaña gozaba de apacible somnolencia, reclinado en el inmensurable seno del gran Rive-ro, sin temor de ver perturbado su reposo, vigilado celosamente por las aguerridas huestes ministeriales. ¡Dulce y celeste sueño apenas interrumpido por la impertinente locuacidad de alguno que otro diputado, con quienes, decía oportunamente un adalid, de la unión, que debiera hacerse lo que con los insectos cuando mortifican.

Pero... ¡coincidencia singular! esta insectívora amenaza hizo concebir á los raiceros la idea de lo que al fin y al cabo tendrían que hacer con los chupopteros insectos que tan despiadadamente venían mortificándolos. Y al día siguiente, sábado, estalló la gorda en el campo situacionero y el templo sacrosanto de las leyes se vió convertido en rastro y despues de un largó turbion de desahogados apostrofes y palmoteos y gritería, cuadro inimitable de la tragi-comedia setembrina se fué á su olivo cada mochuelo de los coaligados.

La conciliación se ha roto al parecer; pero, ¿saldrán como otras veces á relucir las conveniencias revolucionarias, se darán al olvido estas últimas querellas, volverán los cabildos y transacciones para continuar la farsa bajo otra mas escandalosa reconciliación? ¿Quien escapa de contestar categoricamente á estas preguntas en un país donde tantas anomalías se suceden y tratándose de unos hombres que caminan ciegos y como arrastrados por el oscuro soplo de la fatididad?

¿No los vemos sonreirse ironica y desdeñosamente cuando nuestro gran orador, no hace aun ocho días, les vaticinaba como proxima é inevitable esta ruptura? No contestaba orgullosamente el general Prim que aquello era un inocente ardid de los republicanos, que la conciliación era sincera y sólida y que ningun motivo por poderoso que fuera sería bastante á quebrantarla? ¡Ah! Si la política primista necesitara aun la universal condenación del país esto bastaría para condenarla en absoluto.

Vergüenza causa el pensar que despues de año y medio de llamarnos revolucionarios seguimos á merced de unos pobres diablos que no solo no saben á donde caminan, pero que ni siquiera tienen conciencia de quienes son ó que propósitos abrigan y vie-

nen encubriendo bajo el hipócrita nombre de conciliación y hasta de pretendida unión la amalgama mas heterogénea que podría políticamente concebirse. Amalgama monstruosa de la que solo ha podido salir esa Constitución embrollada y contradictoria, esa perpetua indecisión, esa atonía letárgica, ese tira y afloja de los principios revolucionarios, ese marasmo gubernamental en fin, que nos tiene sumidos, como en el limbo, y solo hemos visto agruparse á esos discordantes elementos cuantas veces se ha intentado exigirles que se muevan en uno ú otro sentido.

Bajo este concepto la ruptura es la patentización del gran crimen perpetrado por la mayoría de las Cortes engañando al país bajo la apariencia de una sincera aspiración, cuando en realidad las fracciones que componían aquella no abrigaron nunca otro propósito que el de acecharse mutuamente y aprovechar el mas fútil pretexto para apiquilar á sus aliados.

¿Qué resultados podíamos prometernos de esta indigna y traidora actitud? ¡Si al menos supiéramos grabar bien en la memoria estos terribles desengaños!

Pero, ¿es verdad que la coalición se ha roto? Si el decoro, la consecuencia y hasta la integridad política pesan algo en los corifeos de la situación así debemos creerlo, pero tanañas son las torpezas cometidas por los llamados radicales que aun cabe pensar que vuelvan á reanudarla porque tienen probado que les falta el instinto de la conservación.

Restame por hoy, queridos amigos, daros mi cordial enhorabuena por vuestro triunfo en las elecciones, sobre las que y algunos otros puntos os escribiré otro día vuestro afectísimo correligionario

T. S.

CARTAS CRÍTICAS

Amigo Cándido: ¿No te preocupas, ya que algunas naciones lo hacen, de las resoluciones que pueda tomar el Concilio ecuménico? Yo, desde que el beato Norte dijo que era el terror de los liberales, estoy que la camisa no me llega al cuerpo. Y sobre todo lo del *Syllabus* fue tan poca cosa por lo que ahora puede acontecer que, vamos, es cosa que alerteriza. No obstante; no es tan escasa la importancia del *Syllabus*

cuando, según el diario absolutista de Gerona, no deja en reposo al pobre Pi y Margall que ni duerme, ni come, ni descansa. Mas como pudiera haber sido exagerada la suposición del Norte, quise averiguarlo y ¡pásmate! el filósofo catalán oye continuamente un síbido entre oreja y sien que le tiene aturdido y acabará con él si no se vuelve *neocatólico* á la mayor brevedad. Figúrate, ó abdicar de sus convicciones, ó sentir continuamente dentro del cráneo aquel *Síbil*.... *ladaa*.... *bussssss*.... ¡Yaya! Es cosa de morir de miedo!

Pero lo que á mi me tiene verdaderamente en jaque es la cuestión de si será ó no infalible un hombre que está sujeto á todas las miserias humanas como otro mortal cualquiera. Lo que mitiga algo mi pena es aquello de «mal de muchos» etc. Porque has de saber, Cándido amigo, que no solo tomamos parte en el terror general los republicanos, sino que nos acompañan en el duelo los progresistas, unionistas, moderados y demas gente mas ó menos *liberaleja*; en una palabra, todos, todos menos los carlistas, ¡Oh escogidos del Señor, cuanto envidia vuestra felicidad!

¡La infalibilidad! Ahí tienes la cuestión magna del siglo. Lo del istmo de Suez es una tontería, una bicoca, comparado con la infalibilidad papal. Aquellos santos varones que precedieron al papa actual todos eran falibles, y si no mienten las lenguas *neas*, de hoy en adelante todos los papas (no leas papás) serán infalibles; esto es, no podrán equivocarse en sus determinaciones sobre asuntos de religion, moral, costumbres, y por ende alguna cosa mas.

En otro tiempo Dios se hizo hombre por redimir á la humanidad. Ahora, un hombre está en vísperas de hacerse Dios por salvarla, se humilló haciéndose hombre y sufrió muerte afrentosa. El hombre, para encadenarla, se ensoberbece hasta el extremo de hacerse infalible; esto es, Dios. ¡Oh maravillas del siglo!

Dirás tu; ¿pues como se opera este milagro? Es muy sencillo. Se congregan unos cuantos obispos, arzobispos y cardenales, ni mas ni menos que lo hacen unos cuantos diputados para *amasar* una constitución; luego, entre las varias proposiciones que se someten á la aprobación, hay una en la que se declara infalible al Gefe de la cristiandad y rey de

Roma por *añadidura*. Se husmea despues el terreno, y si la cosa promete, se sujeta luego á votacion. Si se aprueba (es claro que se aprobará) cádate ahí el milagro hecho y derecho.

Mas no creas que sea un *milagrejo* como aquel de las llagas de Sor P. . . . sino que, dicese, que el Espíritu Santo influye en las determinaciones de los venerables padres que componen el Concilio, y por lo tanto, siendo cosa del Espíritu Santo, *no* debe ponerse en duda. Lo mas que puede acontecer es, que el Espíritu Santo se contraiga en inspirar á unos el voto *si* y á otros el voto *no* como ha sucedido ya en otros Concilios y tambien en los Conclaves. Por de contado que no comprendo como el Espíritu Santo (si es que interviene) no ha procurado antes hacer que los papas fuesen infalibles. Estoy por decir que todo es cosa de los Padres y nada mas.

Pero si es cosa de ellos, tampoco entiendo como pueden hacer infalible á otro sin serlo ellos mismos; ¿ó es que lo son? Tal vez! Si así es, me doy por vencido.

Yo no comprendo esto, Cándido; sácame de dudas si puedes, que esto me apura mucho. Tuyo.

El mismo.

El Norte, por fin, confiesa que «los frailes y las monjas (á lo cual debia haber añadido todos los que hacen voto de castidad) en todos los tiempos son víctimas de los achaques que el hombre ha heredado: esto, como se ve, dice, no tiene nada de extraño». En efecto, caro colega, eso es *muy natural*. Lo extraño es que se santifiquen cosas que se oponen á las leyes que presiden al desenvolvimiento y perfeccion de la humana naturaleza. Insiste en tacharnos de *audaces* ó *ignorantes*: harto lo sentimos; mas comprenda el colega que lo primero lo hemos adquirido de él que ha prostituido las formas delicadas y circunspectas con que deben tratarse y discutirse todas las cuestiones: en cuanto á la ignorancia procuraremos desterrarla mediante las claras y filosóficas teorías del Norte. Intenta por último demostrar que hemos faltado á la reglas de la Lógica, por haber indicado que el *celibato* ha sido una de las causas que se han opuesto al aumento de la poblacion. No es extraño; el Norte está acostumbrado á razonar sobre lo indemostrable. El celibato

es, ha sido y será en todos tiempos elemento negativo del aumento de la poblacion, cumplan ó no los célibes con su deber.

El Norte se incomoda por lo que hayamos dicho de la *Bula* y nos recomienda que vayamos á la escuela antes de tratar de cosas *eclesiásticas*. Precisamente por haber ido á la escuela es por lo que nos ocupamos mas de lo que deseáramos de semejantes asuntos. Seria mejor y mas católico-romano que aconsejaseis lo contrario y que se cerrasen todas las escuelas. Así la sociedad viviria en medio de las tinieblas y vosotros hariais de vuestra capa un sayo, como en otros tiempos lo habeis hecho.

Ahora vamos á dar por el gusto á nuestro hermano en Cristo, diciendo que entendemos por Catolicismo verdadero el conjunto de creencias, de dogmas, de principios pertenecientes á la religion de Jesus, ó mas breve, es la doctrina que enseñó y practicó el mismo Jesus. Tambien se entiende por catolicismo verdadero la asociacion ó comunidad cuyos miembros profesan la religion del Crucificado. No sabemos si estas dos definiciones satisfarán al quisquilloso theólogo. Si no hemos acertado, quisieramos que el Norte, que tan caritativo es, se tomara la molestia de darnos una buena definicion, como igualmente con respeto á las palabritas *libertad, derecho y justicia*. No tenga, por Dios, su sabiduria oculta, porque enseñar al que no sabe es una obra de misericordia.

Nosotros creemos que el absolutismo no está conforme con los principios de *libertad, igualdad y fraternidad* de la sublime doctrina del Nazareno; por eso seguiremos atacándole mientras nos quede un átomo de aliento y siempre consideraremos á los neos como los mayores enemigos del catolicismo.

Señor Norte: el día que los vuestros abran los ojos á la luz de la razon, quedareis solos, completamente solos. Y si no, echad una rápida ojeada por España y por el mundo y vereis que el número de vuestros adeptos está en razon inversa del grado de ilustracion de los pueblos. Más vosotros, como sois tan buenos y religiosos, no quereis que se haga luz: rechazais los dictámenes de la razon y las lecciones de la Historia.

De un estenso escrito que tenemos á la vista suscrito por varios obreros de los que se hallan en huelga en el vecino pueblo de Salt, contestando al remitido de D. Francisco Bach administrador de la fabrica de los Sres. Clavell, Coma y Cioró, publicado en nuestro BOLETIN del día 20, tomamos lo que sigue.

1.º Que no es exacto que ésta sea la primera vez, en tres años y medio, que dichos fabricantes y operarios hayan dado ocasion á las cuestiones que hoy motivan la huelga, puesto que en diferentes épocas se les han presentado comisiones de operarios en queja del mayor trabajo y menor retribucion con que eran atendidos.

2.º Que no dice verdad Don Francisco Bach al suponer que el conflicto de ahora lo hayan ocasionado tres ó cuatro operarios, pues que todos en general, desde el mas pequeño al mas grande, han abandonado la referida fabrica en fuerza de no serles posible sobrellevar las exigencias desmedidas de dicho administrador que les ha reducido á ni siquiera poder ganar el pan de cada día.

3.º Que en prueba de ello descan que sepa el público que las piezas de tela de 25 canas se pagaban hace algunos años á 10 rs. en esa misma casa, mientras que ahora las han ido alargando hasta 38 CANAS Y SOLO SE ABONA SIETE REALES Y MEDIO.

4.º Que no existe en toda España otra fabrica donde las exigencias del administrador, para con los operarios, sean tan desmedidas, pues que hombres amaestrados en el trabajo, el cual principian diariamente á las 5 en punto de la mañana y concluyen despues de sonadas las 9 de la noche, en las maquinas de hilados de 750 púas, apenas si consiguen 36 rs. en toda la semana; 30 los macheras; 24 los manuales y 40 los mozos.

5.º Finalmente que sus suplicas al administrador están reducidas á que el exceso de mas de 30 canas que tiren las piezas se les pague por separado, cuya justísima peticion, que cuando mucho les permitiria 6 ú 8 reales de aumento en toda la semana con 12 horas de trabajo no ha sido admitida, dando ocasion á la huelga en que se han declarado; no queriendo entrar en otras consideraciones por que creen ser bastante lo expuesto para que el

público comprenda su situacion y la justicia de su demanda.»

Nosotros rogamos y encarecemos á los Sres. Clavell, Coma y Cioró, dueños de dicha fabrica, así como al Administrador Señor Bach la conveniencia de arreglar esta cuestion de una manera que satisfaga, si es posible, las necesidades de los obreros, ya que las circunstancias son tan tristemente calamitosas para que puedan seguir en huelga tantas familias necesitadas. Como es tan dulce y satisfactorio el hacer bien y olvidar todo motivo de disgusto ó de resentimiento. por eso no publicamos las firmas de los que suscriben el anterior escrito.

Sr. Director del Boletín Republicano Federal. Gerona.

Cadaqués 25 de Marzo.

Tenemos la satisfaccion de anunciar á los comités del partido Republicano y á sus correligionarios que el Ayuntamiento de esta villa, considerando imposible el restablecimiento de las quintas, sistema infame é inhumano, y contra el cual se ofreció el año próximo pasado en la augusta Asamblea Constituyente ser la última, y que quedaria para siempre abolida; se ha visto en la necesidad de presentar su dimision antes que traspasar los límites, que caracterizan su dignidad y las esperanzas de la Revolución.

Bien por nuestro Ayuntamiento. Imiten su conducta los Ayuntamientos todos del partido sin distincion de matices, pues contra el impuesto odioso de esa Contribucion, estan interesadas todas las clases de la sociedad.

Salud y República Federal. — El Vice-presidente, *José Rahola y Llorens*, — El Secretario, *Teodoro Palau*.

Tambien los ayuntamientos de S. Feliu y Palafrugell han renunciado por idénticas causas.

En nuestra Capital de provincia donde el fanatismo toscó hijo de la educacion levítica que se suministra en ella á gran número de jóvenes pertenecientes á familias de sencillos payeses, llega la intolerancia y falta de cultura hasta el extremo de ofrecernos el indigno espectáculo — que ha podido ocasionar en el día de ayer gravísimos disgustos — de quemar y romper en la plaza pública gran número de Biblias y otros libros protestantes con amenazas y groseros insultos á los expendedores de dichos libros.

Gracias á la sensatez y cordu-

ra de los liberales de Gerona se ha logrado poner á raya los desmanes de estos sicarios del bando neo, á quienes rogamos se abstengan de practicar estos nuevos autos de fé, si quieren evitarse disgustos que seríamos los primeros en lamentar.

Decia *El Norte* del día 23: «para ser católico no basta decirlo, no basta ir á misa, ni cumplir el precepto pascual sino que es necesario y de toda necesidad que se obedezca al Papa. QUIEN NO LE OBEDECE NO SERÁ CATÓLICO.»

Es así que el Papa ha manifestado recientemente que Isabel de Borbon es la Reyna legítima de los Españoles, luego el *Norte* que continúa sosteniendo y defendiendo la legitimidad de Don Carlos ha dejado de ser católico....

¡*El Norte* dejar de ser católico para entregarse en cuerpo y alma al... carlismo! ¡Quien lo había de decir!

Es curiosa la carta de un señor Cura que tenemos á la vista, quejándose del descuento del 3 p 0/0 que sufrían sus haberes, cuando su situación es tan triste *no habiendo en su parroquia NI PURGATORIO ni otro medio por el estilo para vivir.*

Damos esta noticia no sin el temor de que la desmienta *El Norte* y hasta de que nos llame ¡¡¡impíos!!!

Agradecemos sobremanera la fina invitación que nos dirige el ciudadano presidente del Casino republicano de Madrid, Diputado Francisco Garcia Lopez, para cuando gustemos visitar aquel centro de reunion de los hombres todos de nuestras ideas.

También quedamos agradecidos á la honrosa distincion que nos dispensa el Circulo republicano federal de *Guillen*, establecido en Cádiz; el club del Tiro Nacional de Barcelona y los Ateneos republicanos federales de Pueblo Nuevo, Villena y Pueyo, sin otros méritos indudablemente, que la consecuencia con que sostenemos y defendemos la república democrática-federal.

—Hemos recibido el número 5.º de la *Iglesia Española* Revista religiosa Filosófica y política dirigida por D. Antonio Aguayo Presbítero, con los lemas FE, ESPERANZA, CARIDAD, VERDAD Y JUSTICIA, LIBERTAD IGUALDAD Y FRATERNIDAD.—Devolveremos al colega su visita.

—Se ha nombrado una comision del ayuntamiento y otros vecinos al objeto de arbitrar recursos con que redimir del servicio militar á los jóvenes que tengan la desgra-

cia de salir soldados. Idea que aplaudimos de todo corazón.

—En Figueras también hay el proposito de sustituir con dinero la quinta.

El Comité Republicano judicial y local de la Bisbal han dispuesto se celebren, en el día de hoy, manifestaciones contra las quintas en todos los pueblos de aquel distrito.

Noticias generales.

Aseguran varios periódicos que los unionistas estaban de acuerdo con Montpensier para proclamarle rey en estos mismos dias y que el Gobierno conecedor de tales manejos ha querido que salga de Madrid el referido Duque, habiéndose aplazado dicha medida á instancias del Regente.—Que Zorrilla, si no se lleva á cabo el rompimiento, se retirará á su casa á llorar la falta de firmeza de Prim, que no se decide por una política francamente revolucionaria.—Habíase de la salida del Ministerio de Figuerola y Sagasta reemplazándoles Zorrilla y Martos.—De que hoy Domingo debe tener lugar un grande almuerzo en las alamedas del Duque de Osuna con asistencia de Montpensier y de los hombres mas importantes de la union liberal, receptáculo inmundo de todas las traiciones, de todas las apostasias, de todas las pérfidas mañas y de cuantas crueldades han asombrado á España de muchos años á esta parte.—Se designa al general Cordova y á D. José Oozaga para sustituir á Rio-Rosas en el consejo de Estado.—También se dice que el primero de dichos señores va á ser agraciado con el tercer entorchado.—De muchas provincias se dirijen felicitaciones á Prim y á Rivero por su rompimiento con la union-liberal.—Dícese que el Regente dirigirá un mensaje á las Cortes pidiendo la pronta eleccion del Monarca.—Se han presentado á las Cortes los proyectos sobre matrimonio civil y arreglo del Clero.—La minoria republicana trata de reproducir su proposicion para que sean excluidos del trono todos los Borbones.—El general Ameller ha regalado á la Condesa de Reus un adrezo de corcho de exquisito mérito ejecutado por la niña María Carreo de San Feliu de Guixols.—Mr. Glastone desmiente la noticia de la debolucion de Gibraltar á España.—En Salamanca se han verificado varias prisiones carlistas y en Pego se persigue por la Guardia Civil una partida de estos hombres armados. A la otra partida que se levantó en Candete perseguida por los voluntarios de Beniarres le han hecho 19 prisioneros.—En Madrid calle del Real, en la fundicion de Brusel han sido aprehendidas 50 carabinas 20 sables y un cajon de municiones destinados á los Carlistas.—En Valencia, al inaugurarse el Casino Católico-Monárquico con el himno de Carlos VII, el pueblo prorrumpió en silbidos y cantos á la Marsellesa que no dejaron satisfechos á los iniciadores de la fiesta.—En Lugo, el Magistral de la Catedral en el Teatro, narrando las escelencias de D. Carlos fué interrumpido por uno de los oyentes que desde un palco dió un viva á la libertad, terminando aquella manifestacion como el rosario de la Aurora.—Han protestado contra las quintas Lorca, Mieres, Toro, Chiclana: Granada, Linares, San Fernando, Jaen, Torrelavega, Aljiciras, Ferrol, Coruña, Bailen y otros varios puntos.

Estado general que presentan las Comisiones de festejos de esta Ciudad y de la Sociedad del Born del resultado obtenido en el beneficio dado en el Teatro de esta Capital la noche del 19 de Febrero de 1870.

ENTRADA.

Producto de la entrada por medio de bandeja	2514
Id. de las localidades	1204
Por un sobrante cedido por la Sociedad del Born	741

SALIDA.

Por una cuenta presentada por la Sociedad del Born, segun recibos	707'41
Por las comparsas para la funcion..	32
Por el alumbrado por gas.	123'50
Por 500 papeletas de anuncio de funcion	42
Por 25 carteles para id.	50
Por 200 tarjetas	15
Para los porteros de la casa teatro.	28
Por 6 libras velas de esperma.	24
Por el repartidor de anuncios de funcion.	8
Por el alquiler de una carretela.	144
Por gratificacion á dos tambores.	20
Liquido á repartir.	2531'50
	3725'41

La cantidad de dos mil quinientos treinta y un reales, cincuenta cent s á repartir se ha acordado pase á aumentar el fondo de la suscripcion abierta á fin de allegar recursos para cubrir el cupo señalado á esta Ciudad en el reemplazo del presente año Gerona 25 de Marzo de 187v.

Lo secretari El Vice-President y President en Comision Rosendo Arus y Arderius

Tesorero Juan Lligé y Pascual. José Colomé.

La funció que 's va donar en lo Teatro Principal de aquesta Ciutat per los jóves aficionats de la tertulia Catalana de Barcelona, la nit del disapte 19 de Febrer en obsequi de la vinguda del Carnestoltes per la societat del Born, produí, gracias á la filantropia gironina, ja may mentida, un liquid de 2531 rals 50 mrs., segons lo detall que V. ha insertat en tots los diaris existint los comprobants en poder del Excelentisim Ayuntamiento.

Per indicació de la comisió nombrada se 't acordat que 'l total resultant ja mencionat passi á aumentar la llista de suscripció oberta á fi de satisfacer la cantitat que correspon per lo contingent senyalat en la quinta del any actual.

La inversió se 's cregut ser la mes acertada pues contribuheix á lliurar de la desgracia que 'ls hi senyalés la trista sort á los infelisos que entran aquest any en quinta; y estalvia cruentas llágrimas que á raudals correrian si lo jorn fatal espirés y de la falta de diners responguessen geronins.

Valori lo compasiu cór dels fills de aquesta Ciutat, segú es que nostre acort serà aprobat, mes si algú bi ha que lo desaprobí, pensí un mement que ell es home y sobre tot pensí que te mare.

Complerta ja del tot sa missió, la societat del Born, no pot menos que rendir una efectuos homenatge de gratitud; que dar las mes espresivas gracias á la Comisió de festeigs, á lo Ayuntamiento y en fi per acabar á tots los geronins, per la bona acollida de que forem objecte en nostre arribada, per la franca hospitalitat que 'ns fou oferta; per lo llal y decidit apoyo que tots nos prestaban, y per las mostras de galanteria y deferencia que á porfia nos dispensaren.

De sos obsequis, mal lo llabi no sap com espresarlo, tanta la ma no pot descriuro, mes lo cor ne guardarà eterna recordansa.

En nostres treballs lo bon zel nos guiaba; no veniam altre llum, y 'si no ferem lo que de nosaltres se esperaba, culpa es de nostra insuficiencia, ya may de falta de voluntad.

Cuatro solas paraulas y acabam, l' intenció de aquestas quantas mal engiponadas fallas es trasmeter mostra de grabiment, juntantli una salutació fraternal de la societat del Born á tots los fills de la immortal Ciutat de Girona.—Girona als 24 de Marz de 1870.—Lo Secretari, Rosendo Arus y Arderiu.

Los Sres. D. Antonio Ferrer y Codina y Rosendo Arus y Arderiu autores respectivos de el gefe de la Coronela y de Lo compte en Jaume ó Un drama del Oleon cedieron los derechos de propiedad en vista de lo audable y benéfico de la funcion.

SECCION DE ANUNCIOS.

INTERESANTE.

Se ocuparán los trabajadores que se presenten en el trozo de carretera de 1er. orden que comprende desde el Puente Mayor al llano de Mediñá, como tambien en toda la estension de la carretera de Figueras á Rosas.

La clase jornalera que quiera trabajar en la carretera de primer orden de Madrid á la Judquera

puede dirigirse en Gerona en los trozos del pueblo de Bascara y en el puente de Campmany que alli encontrarán trabajo. — *Joaquín Guanter.*

TEATRO.

Funcion para hoy.

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El drama en 3 actos: ¡VALENCIANOS CON HONRA!
- 3.º La pieza en un acto.

LOS CANTIS DE VILLAFRANCA.
A las 8 en punto. Entrada 2 rs.

IMP. DE F. DORCA SUCESOR DE GRASES.